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ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ  
ВИПУСКНИКІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

C. І. Нестуля, к.і.н., доцент  
ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і 
торгівлі» 

Проблема виховання лідерських якостей у студентської мо-
лоді набуває вкрай гострої актуальності у світлі компетентісно-
го підходу підготовки випуксників вищих навчальних закладів. 
Адже колишні студенти будуть брати на себе відповідальність 
за долю фірм, організацій, трудових колективів, міських громад 
і країни загалом. Тому ще на студентській лаві вони мають отри-
мувати теоретичну підготовку і практичний досвід в світлі су-
часної управлінської парадигми, яка потребує не лише профе-
сійних знань, але й лідерського світоглядного бачення. 

Проблема лідерства хвилювала розум багатьох письменників, 
філософів, учених впродовж сотень і навіть тисяч років. В ре-
зультаті розгляду цього феномену представниками різних філо-
софських та інших наукових шкіл з’явилось багато дефініцій 
лідерства. І, мабуть, було б великою помилкою стверджувати, 
що якась із них не має права на існування. Поняття лідерства 
настільки багатогранне і багатозначне, що у кожній конкретній 
ситуації, в залежності від багатьох факторів має різне звучання і 
різну реалізацію. Саме цим і пояснюється наявність багатьох 
підходів до аналізу проблеми лідерства та розмаїття його визначень. 

Про багатовекторність пошуків сутності та механізмів прояву 
лідерської поведінки свідчить навіть короткий перелік основних 
теорій лідерства, поширених у минулому столітті: теорії особис-
тісних рис, героїчні теорії, поведінкові, ситуативні теорії, теорії 
впливу, теорії взаємовідносин, та ін. Цілий ряд нових перспек-
тивних теорій лідерства розробляється на сучасному етапі. Вар-
то пам’ятати, що елементи кожної з теорій накопичених люд-
ством за понад дві тисячі років дослідження проблеми лідер-
ства, ніколи не втратять своєї актуальності. Тому молодь треба 
знайомити з успішним чи помилковим досвідом, аби вона змог-
ла використовувати його у своїй практичній діяльності. Чим 
багатограннішими будуть знання і досвід сучасних лідерів, тим 
ефективнішим буде їхнє лідерство.  

Для того, щоб студентська молодь використовувала здобутки 
лідерології при реалізації практичних завдань студентського 
самоврядування в Полтавському університеті економіки і тор-
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гівлі з 2008 року введено спецкурс за вибором студентів «Основи 
лідерства». Метою курсу авторський колектив у складі д.і.н., про-
фесора, ректора університету Нестулі О. О. та доцента кафедри 
управління персоналом та економіки праці, к.і.н. Нестулі С. І. 
визначає реалізацію основних компонентів сучасної парадигми 
освіти та структурних елементів професіонала: когнітивних – 
дати знання про класичні і сучасні концепції лідерства, діяльно-
творчих – озброїти вмінням і навичками професійної взаємодії 
та комунікації; аксіологічних – вводити студента у світ загаль-
ноприйнятих цінностей, особистісних – розвивати у студентів 
постійну потребу і прагнення до самовдосконалення. 

Авторською програмою передбачено розгляд таких питань у 
темах, які, мають допомогти у становленні лідерів: Чому реалії 
сьогодення вимагають саме лідерських якостей? Чим лідерство 
відрізняється від менеджменту? Еволюція теорій лідерства. Різні 
типи і стилі поведінки лідерів. Особистісні аспекти лідерства. 
Що робить лідера харизматичним? Лідерство як система фреймів. 
Влада і вплив лідера. Складові емоційного інтелекту лідера. Робо-
та лідера з командою. Роль лідера у створенні місії та стратегії 
організації, у формуванні корпоративної культури та багато інших 
питань, які дають можливість студентам з’ясувати сутність лі-
дерства та озброюють їх методиками формування лідерських рис. 

Практичні заняття проходять у вигляді міні-тренінгів з вико-
ристанням найновіших інтерактивних методів: рольові та ділові 
ігри, ситуативні завдання, самопрезентації, підготовка власних і 
групових проектів. Широко застосовуються тести самоаналізу 
для саморозвитку: «Самооцінка лідера: якості лідера-менедже-
ра»; «Самооцінка лідера: здібності до керівництва командою»; 
«Самооцінка лідера: розвиток когнітивних можливостей» і т.ін. 

Студенти з ентузіазмом відвідують спецкурс, адже кожен 
може проаналізувати і зважити свої знання, вміння і навички, 
накреслити план подальшого вдосконалення своїх можливостей 
і постійного зростання. Адже постійний духовний, інтелектуаль-
ний поступ чи не найхарактерніша ознака життя, яка відкриває 
перед молоддю перспективу і налаштовує на успішну реалізацію 
планів і завдань через постійну працю над собою. 

Для успішної реалізації цих завдань спецкурсу виявилось 
замало і на прохання студентів 29 жовтня 2009 р. в Полтавському 
університеті економіки і торгівлі урочисто відкрив свою роботу 
студентський клуб «Лідер». Першим кроком на шляху до нього 
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став Круглий стіл «Лідерство – необхідна умова і об’єктивна 
потреба розвитку міста, регіону», який відбувся 22 квітня 2009 р., 
за ініціативи членів Клубу та студентської ради університету.  

Разом із студентською радою університету члени клубу про-
вели тренінги: «Формування команди», «PR технології», «Пси-
хологія колективу». Так, наприклад, на тренінгу: «Формування 
команди» студенти мали змогу отримати інформацію про науко-
ве визначення команди, етапи формування команд, основні типи 
команд, основні функціональні ролі в командах, роль лідера у 
формуванні команди, а також взяти безпосередню участь у ви-
конанні командного завдання по реалізації соціального проекту: 
збору коштів для дитячого відділення лікарні онкологічно хво-
рих дітей. 

Тісна співпраця з органами студентського самоврядування, 
взаємне збагачення досвідом допомагає молоді виявити власну 
життєву позицію, подолати байдужість, формує дух не просто 
колективної, а командної роботи, сприяє становленню лідерів. 

Сьогодні вкрай важливо пробуджувати у молоді розуміння 
глибинного змісту їх щоденної людської перетворювальної ді-
яльності, міри їхнього впливу на стабільність світового плину 
життя. Адже становлення сильної України залежить не лише від 
високопрофесійних якостей сучасної молоді, але і від їх лідер-
ських здібностей, вміння протистояти кризам і викликам ХХІ ст. 

ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ СУЧАСНОЇ  
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

С. Ж. Верезомська, к.і.н., доцент 
ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і 
торгівлі» 

Одним із найважливіших чинників модернізації системи ви-
щої освіти та підняття її якісного рівня в плані відповідності 
Болонській системі є її універсалізація і гуманізація. Багатоком-
понентний зміст сучасної вищої освіти сьогодні включає в себе 
не лише знання, а й способи практичної діяльності, творчий дос-
від і ціннісні орієнтації молодої активної особистості. За таких 
умов, природно, особливе значення набуває якість соціогума-
нізаційного аспекту навчання. 

У цьому плані особливу роль відіграє вивчення студентами 
вузів дисциплін соціогуманітарного циклу, зокрема соціології. 
Оскільки саме соціологія найбільш тісно пов’язана з реальною 




